

UN RECUERDO A LOS LIBERALES

Grave en extremo es la guerra que sostienen los absolutistas ultracatólicos, é inmensos son sin duda los perjuicios que la fratricida lucha causa á los intereses materiales de la nacion. Nuestra Hacienda, que desde hace dias arrastra una vida por demás difícil y angustiosa, prolonga indefinidamente su agonia; el comercio se entorpece y paraliza; la industria se abandona; la agricultura se hunde, y amenazan secarse todas las fuentes de la riqueza pública. Esto es lo único que conseguir pueden los insensatos que se empeñan en restaurar instituciones que rechaza la civilización. Ni los tiempos retroceden, ni jamás ha faltado en la historia de los pueblos la ley eterna del progreso. Pero el fanatismo alienta á esas ignorantes huestes, que incendian, saquean y asesinan en Navarra y Provincias Vascongadas, en el Maestrazgo y en Cataluña y alienta á los carlistas, sobre todo su creencia de que el pueblo liberal está incapacitado de defender la libertad y la civilización por hallarse debilitado é inerte, imposibilitado de hacer grandes sacrificios, y mas aun de luchar y morir por su libertad y por sus derechos; y es tal su esperanza, que hasta se gozan ya en la reproducción de los horrores del año 24, y creen ver encarcelados, deportados ó asesinados á todos los liberales, partidas de sicarios ébrios ejercen impunemente en las ciudades, en los pueblos y en las aldeas, la venganza fiera de instituciones y tiempos execrados, y reinan con imperio absoluto en España la desolacion y la muerte.

Causarán los carlistas inmensos perjuicios; sin embargo, no triunfarán aunque se reconcentren en nuestras montañas todos los odios del jesuitismo y clericalismo de Europa. Ambos han escogido á España para teatro de una guerra universal; pero el pueblo liberal español probará al mundo que es digno defensor de la civilización moderna, agotando por ella sus recursos y su sangre.

La oposicion, la lucha, aviva y mueve la inteligencia y el genio de nuestras provincias, y estas medirán sus fuerzas, cobrarán iniciativa y determinarán sin duda un progreso mas seguro y verdadero.

No estaba el pueblo español tan avisado de sus derechos hace cuarenta años, y sin embargo á fuerza de ser liberal y radicalmente reformista, venció á los hombres del Estatuto, hizo una gran revolucion y salvo la libertad. Era el gobierno de Martínez de la Rosa, elocuente orador é inspirado poeta; pero ciego ó egoísta hasta el punto de querer vencer á los carlistas prolongando una interinidad—la del Estatuto—no solo peligrosa, sino bien poco liberal, é incapaz de inspirar confianza á los pueblos y de levantar el espíritu público. El pueblo desar-

mado, indefenso, sin esperanza en el porvenir. El ejército, casi indiferente, sin conciencia de lo que defendía, sin el entusiasmo que inspiran una política decidida y clara y las ardientes corrientes populares, batiéndose solo por la disciplina y el miedo á las ordenanzas. Así es que en el Norte, generales como Rodil, Quesada, Valdés y otros con un ejército numeroso, eran impotentes contra los pocos batallones de Zumalacárregui, en el Maestrazgo hacíanse tambien Quilez y Carnicer, y en Cataluña Tristany, Ros de Eroles y otros cabeceillas.

Entretanto el gobierno vacilaba manifestando solo decision en su política conservadora y en su resistencia á la opinion pública. El pueblo, no teniendo medio de hacer valer sus deseos, se reconcentra, formaba planes de venganza y exterminio de los fanáticos carlistas, y producía su entusiasmo comprimido explosiones terribles como la matanza de los frailes, la invasion de la Casa de Correos y la muerte del general Canterac en Madrid, y desórdenes como el de Zaragoza. Cedió al fin, el ministerio de Martínez de la Rosa, dejando el puesto al conde de Toreno, que formó un gobierno mas liberal; pero igualmente ineficaz para contener la corriente popular, porque, conservador é indeciso tambien, no pudo elevarse á la altura de las circunstancias para mejorar el estado de la guerra y el de la Hacienda pública, ni inspirar confianza al pueblo ni á la oposicion radical de aquellas Cortes, dirigido por Argüelles. Alcalá Galiano, conde de las Navas y otros elocuentes oradores que pedían sin cesar medidas enérgicamente revolucionarias y radicales reformas que hirieran al carlismo en sus intereses y en su espíritu.

La indecision del gobierno y la derrota de Valdés, de Iriarte y Mendez Vigo, la sorpresa de Orda y el dominar Cabrera las provincias de Cuenca, Castellon, Teruel y Valencia, trajeron, por último, la revolucion; y, formadas juntas de salvacion en todas las provincias, es nombrado Mendizábal presidente del Gobierno.

De esta revolucion data el triunfo de la libertad. De ella salieron, sin duda, las reformas que alentaron á los liberales y acabaron con el carlismo, que desde entonces, armada la Milicia nacional, expulsados los frailes, suprimidos los conventos, declarados sus bienes de la nacion, vendidas sus alhajas, fundidas las campanas, abolido el diezmo, las primicias y otras prestaciones realistas y señoriales, no tuvo el carlismo atmósfera donde respirar, mientras la libertad tenia soldados entusiastas, dinero y esperanza.

La indecision de los gobiernos y la interinidad del Estatuto dieron fuerza, razon y esperanza á los carlistas. La energia revolucionaria y una situación definida y li-

beral con la Constitucion del 27, elaborada en lo mas difícil de la guerra, entusiasmaron y dieron esperanzas al pueblo y la victoria á las armas liberales.

Dicen que aquel entusiasmo fué deshonrado por periodos de anarquía, degüello de los frailes, asesinatos como los de Escalera, Sarsfield, Mendivil, Bassa, San Just, Donadio, Quesada y otros jefes militares; pero hay que tener en cuenta el periodo en que estos excesos tuvieron lugar, el aspecto sangriento y terrible que la guerra habia tomado y las represalias á que el pueblo liberal era sin cesar provocado por las ferocidades de las hordas carlistas. Además no deba olvidarse tampoco que los reencres de las masas tienen siempre un gran desbordamiento: ejemplo bien patente de ello es la religion cristiana, que, predicada por Jesucristo como modelo de paz y caridad, dió, sin embargo origen á la Inquisicion, institucion la mas execrable y que mayor número de víctimas ha causado.

Es lo cierto que aquel periodo revolucionario eclipsó la estrella de don Carlos. Cercados sus 30.000 hombres del Norte, les fué preciso salir de sus montañas hacia el centro de la Peninsula, y Gomez, don Braulio, y el conde Negri fueron vencidos y deshechas sus columnas en Villarrobledo, Baeza, Saelices, Piedrahita y otros puntos, volviendo aquellos con sus fuerzas casi deshechas á las Provincias Vascaas. Cabrera era vencido en Chiva, Forcadell en Salvacañete, y en general decayó visiblemente la guerra: los carlistas del Norte se cansaron, comenzó entre ellos la indisciplina, pidieron la paz y vinieron al cabo á los campos de Vergara á pactar el Convenio que dió fin á la guerra y el triunfo definitivo á la libertad y al progreso; y esto, no obstante, que pasaban de 20.000 hombres aguerridos los que tenia Cabrera en el Centro y un número igual las facciones de Cataluña, fuerzas todas que no tomaron parte ni aceptaron el Convenio. Con aquel entusiasmo liberal y revolucionario de nuestros padres hasta eran ineficaces las victorias materiales de los carlistas, pudiendo mas el espíritu público, el ardor de los pueblos, la fuerza moral, en una palabra, para desalentar y deshacer las huestes carlistas, que las batallas que se les ganaban, pues, aunque traidor se llamó á Maroto, si este vino al abrazo de Vergara fué impulsado, obligado por sus tropas, que pedían la paz, por el desconcierto en que entraron gracias á la resistencia del ejército y del pueblo unidos. Sin Maroto la guerra habia concluido tambien.

¡Ojalá que los gobiernos y el pueblo no olviden ó recuerden estos hechos que muestra la historia de nuestra patria.

(La Igualdad).

Noticias Estrangeras.

De La Discusion:

El Gobierno del canton de Ginebra (Suiza) ha destituido á 19 párrocos católicos por haberse negado á prestar el juramento que exige la nueva Constitucion federal, encargando al consejo eclesiástico nombre administradores de los curatos vacantes.

Las escasas noticias de Roma que hoy podemos consultar presentan como cimentado el *connubio* ó acuerdo de los señores Minghetti y Sella, dando, por consiguiente, como consecuencia forzosa, la formación de un ministerio Minghetti-Sella, ó Sella-Minghetti, pues en esto nada se sabe aún de cierto. Tambien se ignora de qué carteras se encargarán respectivamente dichos personajes.

En cambio, ya no cabe abrigar dudas acerca de la disolucion del actual Parlamento. De un momento á otro se espera la publicacion del real decreto declarándolo así y determinando el periodo de las elecciones generales.

Ayer hablamos de lo mucho que preocupaba á los liberales de Viena el viaje del emperador Francisco José á Bohemia, hoy debemos consignar que entre todos los austriacos reina cierta emocion, hija de un descubrimiento reciente. Trátase del resultado que ha producido la comparacion los cañones de bronce de que la artillería austriaca se mostraba muy orgullosa, y no sin motivo, con los cañones de acero de Krupp. Al lado de estos, aquellos han parecido, segun dicen, juguetes de niños; y aun cuando pueda haber alguna exajeracion en el juicio emitido, es lo cierto que los cañones Krupp tienen un alcance incomparablemente superior al de los cañones austriacos.

Hecho este descubrimiento, no hay para que sacar deducciones en cuanto al triste desengaño de sus autores. Si algo puede extrañarse es que hayan tardado tanto en salir de dudas. Las pruebas que de su poder tiene dadas la artillería prusiana ya cuentan alguna fecha; bien á costa suya lo saben los franceses.

Paris 7.—Despachos de la frontera hacen ascender á 700 las pérdidas tenidas por los carlistas en el paso del puente de Guardiola.

Los periódicos de Viena se ocupan del resultado de la expedición austriaca al polo Norte.

El paso del Nord-Este, que era el objeto oficial de la expedición, no ha podido ser descubierto. El continente de la region polar parece una barrera impracticable. La expedición no pudo ir mas adelante. El «Tegetthoff» sufrió grandes averías á consecuencia de la fuerte presión de los bloques de hielo, no quedando á sus tripulantes mas re-

ursos que improvisar trineos y lanchas para ir en busca de su salvacion. Noventa y seis dias emplearon en este viaje por los desiertos de hielo, hasta que tuvieron la fortuna de encontrar un buque ruso que los condujo á Noruega.

Reina gran consternacion en Stuttgart á causa del conflicto ocurrido allí entre demócratas é imperialistas el dia del aniversario de la batalla de Sedan. El número de prisiones es grande, lo mismo que el de los heridos.

Paris 9.—Continúan en Marsella las vistas de las causas ante el consejo de guerra por las prisiones ilegales verificadas en 4 de diciembre de 1870. Los defensores pidieron que se declarase la incompetencia de los consejos de guerra, fundándose en que no existía el estado de sitio en dicha época; pero los consejos han declarado su competencia.

Paris 11 (5 y 20 t.)—Ha sido recibido hoy en audiencia solemne por el mariscal Mac-Mahon el marqués de la Vega de Armijo, embajador de España en Paris.

La recepcion se verificó en el palacio del Eliseo con asistencia de todos los ministros.

A la aparicion del diplomático español, las fuerzas que circulan el edificio batieron marcha y presentaron armas.

Roma 10 t.—El Gobierno adoptó medidas para que sea cumplida la condena de seis dias de prision impuesta al obispo de Mantua por ofensas al rey.

Berlin 10 t.—Ha prohibido el Gobierno la entrada de ganado procedente de Rusia, por estar atacado de la peste.

Washington 10 t.—El partido republicano escojerá á Mr. Washburne, ministro americano en Paris, para sustituir á Grant en la presidencia de la República.

Paris 11 (2'48 t.)—El *Dayly News* afirma que el mariscal Mac-Mahon envió su secretario particular al ministro de España para que le expresara su pesar por el artículo del *Univers*.

Los puestos franceses de la frontera que vigilan la línea del Bidasoa fueron reforzados de nuevo para impedir el abastecimiento de los carlistas.

Paris 10 (5 y 35 tarde).—La cañonera «Leona» ha sido designada para reforzar la escuadra francesa como crucero en las aguas de España.

El Sr. Miranda y el Sr. Harce, capitán de artillería del ejército español, se llegaron á la redaccion de *L'Univers* pidiendo reparacion por medio de las armas, en nombre del hijo del general Zavala por el

artículo publicado contra el señor duque de la Torre.

M. Veuillot, redactor en jefe de *L'Univers*, ha rehusado batirse.

Mahon 17 Setiembre 1874.

La Administracion de los vapores-correos de esta ciudad, que tiene la fina atencion de facilitarnos cuantos telegramas sobre los citados vapores recibe, en la tarde de ayer nos facilitó uno, según el cual el *Menorca* abandonó la bahía de Alcudia en la tarde del martes, dirigiéndose á Barcelona.

En la tarde de ayer fundeó en nuestro puerto el vapor mercante inglés *Olaveaga*, su capitán Mr. Dryden.

Ha venido de arribada, procedente de Palermo en tres dias de navegacion, á causa de hacer quince pulgadas de agua por hora y ser insuficientes sus bombas para extraerla. Trae cargamento de mármol y otros efectos, y esta mañana empezó su alijo ó descarga en la isleta de nuestro arsenal, á fin de reparar en el mismo tan grave avería, antes de ir á Valencia.

No es el primer buque que á causa del citado cargamento ha tenido que arribar á nuestro puerto por la misma ó parecida causa.

A bordo del vapor-correo Mahonés salió ayer para Palma, con objeto de acompañar á su familia de regreso á esta, el señor D. Braulio Santamaría, Subgobernador civil de esta isla.

Durante su corta ausencia, queda encargado interinamente del Subgobierno, el secretario del mismo D. Juan J. Rodriguez.

En el citado vapor salió también, con objeto de pasar á Madrid, nuestro particular amigo don Miguel Roura, bibliotecario interino de la Biblioteca pública de esta ciudad y ex-director del Instituto libre de 2.ª enseñanza.

Esta noche la sociedad Filarmónica dará en nuestro coliseo su anunciada funcion á beneficio de la orquesta de la misma.

He aquí el cuadro de los artistas que deben actuar durante la próxima temporada en nuestro coliseo, muchos de los cuales son ya conocidos del público de esta ciudad.

Maestro Direttore, D. Jaime Calafat.
Concertatori al piano, D. Pedro Juanico y D. Gerónimo Taltavull.

Direttore de scena, D. Benigno Giardini.

Prima donna assoluta, Sra. D.ª Antonini Silvio.

Prima tipie mezzo soprano e contralto, Sra. D.ª Adelaida Terlotti.

Comprimarie e seconda donna, Sra. D.ª Antonia Garcia.

Primo tenore assoluto, Sr. Giovanni Chiesi.

Primo tenore legiero, Sr. D. Miguel Faig.

Primi baritoní absoluti, Sr. D. José Camins y Sr. Benigno Giardini.

Primo basso assoluto, Sr. D. José Cell.

Capo coro e partiquino, Sr. D. Pedro Seguí.

Suggestore, Sr. D. Miguel Calafat.

Cuerpo de coros, 18 individuos.

Individuos de orquesta, 33.

Esta mañana ha salido para la mar, despues de haberse aprovisionado de carbon, por cuyo motivo arribó anteaayer á nuestro puerto, la goleta de guerra austriaca *Dalmata*.

En la sesion celebrada por la sala de vacaciones de la Audiencia de Palma el dia 31 de Agosto último en cumplimiento de lo prevenido en la regla sexta del Decreto de 22 de diciembre de 1872 sobre planteamiento de la Ley provisional de Enjuiciamiento criminal, resulta que han sido nombrados Jurados para el próximo año judicial, por lo que respecta á este partido, los señores que á continuacion se espresan:

MAHON.

- D. Juan Font y Vidal.
» Bernardino Pons y Tutzó.
» Domingo Carlos y Pauli.
» Juan Pons y Orfila.
» Domingo Gavaso y Font.
» Lorenzo Escudero y Seguí.
» Jorge Pons y Pons.
» Domingo Masa Declara.
» Simon Maria de Sintas y Sintas.
» Benito Oliver y Soler.
» Lorenzo Orfila y Sintas.
» Pedro Sintas y Olivés.
» Rafael Florit y Amengual.
» Miguel Gelabert y Mus.
» Sebastian Femenias y Fronti.
» Spiridion Ládico y Font.
» Juan Saura y Font.
» Pablo Fábregues y Sintas.
» Francisco de A. Pons y Alzina.
» Juan Fronti y Mus.
» Teodoro Ládico y Font.
» Antonio Pons y Orfila.
» Antonio Pons y Mercadal.
» Pedro Fuxá y Gelabert.
» Pedro A. Borrás.
» José Alimundo y Bellot.
» Miguel Estela y Calafat.
» Bernardo Fábregues y Sintas.
» Lorenzo Arguimbau y Novella.
» Damian Moysi y Albertí.
» Nicolás Fábregues y Sintas.
» Jaime Moncada y Triay.
» Antonio Carreras y Olivés.
» Gabriel Carreras y Seguí.
» Jaime Marqués y Lliteras.
» Gerónimo Taltavull y Quintana.
» José Riudavest y Tudurí.
» Ramon Ballester y Pons.
» Francisco Orfila y Caules.
» Fernando Saura y Font.
» Pedro Nuñez de la Fuente.
» Andrés Hernandez y Guasco.
» Francisco Pons y Pons.
» Miguel Monjo y Gelabert.
» Matias Huguet y Sintas.
» Agustin Landino y Vives.
» Juan Sturla y Saura.
» Jaime Barceló y Taltavull.
» Jorge Pons y Sintas.
» Antonio Carreras y Neto.
» Juan Martorell y Caules.
» Gabriel Orfila y Seguí.
» Benito Mercadal y Seguí.
» Francisco Porcel y Ramos.

CIUDADELA.

- D. Gabriel Aloy y Marqués.
» Miguel Bagur y Quadrado.
» Magin Bonet y Moll.
» Juan Carrió y Faner.
» Domingo Capella y Goñalons.
» Miguel Carreras y Vigo.
» Juan Cursach y Andreu.
» Antonio Casasnovas y Moll.
» Guillermo Caimaris y Vives.
» Gerónimo Cabrisas y Caimaris.
» Ramon Cavaller y Gelabert.
» Gabriel Fullana y Cardona.
» Pablo Ferrer y Llobera.
» Antonio Cardona y Llorens.
» Serafin Cavaller y Cardona.
» Manuel Gonzalez y Gordo.
» José Morera y Faner.
» Francisco Moll y Vives.
» Juan Sabater y Janer.

ALAYOR.

- D. Cristobal Gimenez y Jover.
» Bartolomé Meliá y Mercadal.
» Juan Pons y Moll.

- » Cristóbal Quintana y Villalonga
» Antonio Sintas y Montañes.
» Lorenzo Pons y Villalonga.
» Antonio Mora y Carreras.
» Juan Hernandez y Pablo.
» Juan Pujol y Fiol.
» Juan Castell y Vincent.

MERCADAL.

- D. Jaime Villalonga y Castell.
» Juan Pons y Seguí.
» Manuel Carreras y Moreno.
» Miguel Pujol y Grimal.
» Miguel Villalonga y Roselló.
» Bartolomé Gomila y Servera.
» José Vincent y Seguí.
» Pedro Palliser y Juliá.

FERRERIAS.

- D. Antonio Florit y Febrer.
» Juan Cardona y Fullana.
» Juan Arguimbau y Salom.

VILLA-CÁRLOS.

- D. Juan Neto y Serra.
» Pedro Fuxá y Quevedo.
» Pedro Jaime Prats.
» Miguel Adrover.
» Jaime Florit.

Crónica Religiosa.

Santo de hoy.

La Impresion de las llagas de San Francisco.

Santo de mañana.

Sto. Tomás de Villanueva arzobispo de Valencia confesor.

Observaciones Astronómicas de mañana.

SOL.—Sale á las 5 h. 43 m.—Pónese á las 6 h. 4 m.

LUNA.—Sale á las 1 h. 1 m. r.—Pónese á las 9 h. 45 m. n.

Movimiento del Puerto.

Entrados á libre plática el dia 16.
De Palermo en 3 dias vapor mercante inglés *Olaveaga*, de 412 t., cap. Mr. Dryden, con 19 trip., mármol y otros efectos con destino á Valencia.—A la orden.—De arribada.

Id. el 17.

De Argel en 6 dias, pail. esp. *Jóven Africano*, de 47 ts., capitán D. Bartolomé Maspoeh, con 7 trip. 13 pas., trigo y maiz.

De Ciudadela en 24 horas, laud. esp. *Esperanza*, de 32 ts., pat. Miguel Landino, con 6 trip., petróleo y otros.

De idem en 24 horas, jav. *Ciudadano*, de 32 ts., pat. Mariano Tur, con 7 trip. y madera.

De idem en 36 horas, laud esp. *Republicano*, de 36 ts., pat. Francisco Sitjes, con 6 trip., 2 pas. y efectos.

Despachados el dia 16.

Para Palma vapor-correo *Mahonés*, de 78 t., cap. D. Juan Tomás, con 17 trip., 29 pasag., la correspondencia y otros efectos.

VARIEDADES.

Despues de grandes esfuerzos pudo por último botarse al agua en Blackwall (Inglaterra) la poderosa fragata de coraza «Independencia», destinada á la armada del Brasil. Es un verdadero buque de ataque. Mide 320 pies de largo, teniendo el bao 63 pies y la coraza 14 pulgadas de ancho. Su capacidad es de 5,000 toneladas. La operacion de varar este buque fué difficilísima, caso raro en el arsenal donde se construyó, por cuanto los constructores de la «Independencia» MM. Dudgeon llevan construidos 126 buques y este es el primer fracaso que experimentan. Una de las compañías de seguros de Londres aseguró dicha fragata por 250,000 libras esterlinas. La «Independencia» recibió varias averías en el casco. En el citado arsenal de Blackwall se construyen dos fragatas blindadas para Turquía y un trasporte de ruedas para la

marina brasileña.

La corbeta acorazada francesa «La Galissonniere» rompió el hélice en alta mar á los dos dias de su salida del puerto de Brest, donde completó su armamento. Dicho buque ha sido destinado para llevar la insignia del vice-almirante Qrigot, á quien se concede el mando superior de la division naval francesa de los mares del Sur. Los primeros ensayos de las máquinas de «La Galissonniere» no dieron los resultados que se esperaban, y ha habido necesidad de regresar á Brest para hacer las debidas reparaciones.

Los constructores de buques americanos agrandan cada dia sus modelos. Uno de sus mas grandes buques de vapor es el «Ciudad de Pekin» (City of Pekin) que acaba de ser botado al agua en Chester (Pensilvania) para el servicio de correos en el Pacifico. Mide 128 metros de largo y 14 metros 50 centímetros de ancho con porte de 6 mil toneladas. Su máquina posee una fuerza de 4,500 caballos efectivos. El hélice se compone de cuatro brazos de 6 metros 85 c. de diámetro. El «Ciudad de Pekin» posee cuatro puentes y puede albergar 2.000 pasajeros. Se han empleado en su casco 226,700 kilogramos de hierro. La superficie de su velamen equivale á 3,100 metros cuadrados. El buque tiene cuatro mástiles y consumirá de 50 á 60 toneladas de carbon cada 24 horas, navegando 15 nudos y medio.—Se está contruyendo otro vapor de iguales dimensiones en los astilleros de las orillas del Delaware.

El cónsul inglés de las islas Hawani participa haber hallado viva una de las aves azules, el *Dodo*, especie que se creia estinguida desde hace mas de un siglo.

Segun un entendido genealogista americano, la familia del presidente de los Estados-Unidos, general Grant, es originaria de Inglaterra. Llegó en 1630 á Dorchester con el buque «Maria y Juan.» despues partió para el Connecticut y fundó en 1631 la colonia de Windsor.

Dice el «Correo de los Estados-Unidos» que una de las medidas mas importantes en interés del comercio, adoptadas por el último Congreso, es el establecimiento de estaciones de salvamento en la costa de Virginia y de la Carolina del Norte, entre los cabos Henry y Hatteras. Es una lengua de tierra de mas de 100 millas de larga, desnuda, casi inhabitada, y que, hasta el año último, ha estado completamente privada de faros, excepto los de los dos cabos. Antes de la guerra, se habia establecido un faro en Body Island, tierra peligrosa, á 70 millas al Sur del cabo Henry. Destruido durante la rebelion, ha sido reemplazado el año próximo pasado. Las estaciones que van á crearse son once, y las obras, ya empezadas, quedarán concluidas en todo el verano próximo. El general Myer, para entrelazar estas estaciones, hace construir una linea telegráfica de Norfolk, al cabo Henry, desde donde se prolongará, bajando la costa, hasta el cabo de Hatteras. Esta linea ha debido quedar terminada á fin de febrero y llenará un doble objeto, pues indicará las señales de tempestad á los buques de paso, y en el caso de que alguno de ellos llegase á naufragar, haria venir pronto socorros de Norfolk.

ANUNCIOS.

SOCIEDAD FILARMÓNICA.

La Junta de Gobierno de dicha Sociedad en vista de las instancias

de varios señores socios ha acordado dar la funcion á beneficio de la orquesta el juéves 17 del presente en lugar del 27 como se habia anunciado. Lo que se pone en conocimiento de los señores socios para su gobierno. Mahon 15 Setiembre de 1874.—LA JUNTA.

INTERESANTE.

La empresa del Teatro de esta ciudad pone en conocimiento de los señores socios de la Sociedad Filarmónica, que solamente tendrán opcion á la rebaja del abono para la temporada de opera hasta el último del presente mes, desde cuyo plazo se abrirá un nuevo abono á los precios de costumbre de los años anteriores.

Píldoras y Ungüento HOLLOWAY.



Píldoras Holloway.

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades que provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificacion completa de la sangre, dan tono y energia á los nervios y los músculos, y fortifican la organizacion entera.

Las Píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo salutar en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas mas débiles pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Píldoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en qué va envuelta cada caja del medicamento.

Ungüento Holloway.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aqui, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en qué penetra la sangre, forma parte de ella; circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el ticuloroso, y la parálisis.

Cada caja de Píldoras y botella de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botellas por todas las principales boticas del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 244, Strand, Londres.

OBRAS COMPLETAS DE PAUL DE KOCK.

4 rs. tomo en Barcelona.—Fuera 5.

- Una Mujer Singular* . . . 2 tomos.
Gustavo el Calavera . . . 1 »
Un hombre Desgraciado . . . 1 »
El Cornudo . . . 2 »
El hijo de mi mujer . . . 1 »
La sociedad de la Trufa . . . 2 »
El Barbero de París . . . 2 »
Amores de dos hermanas . . . 2 »
Juan . . . 2 »
Paul de Kock (su vida y sus obras con su retrato) . . . 1 »
Isidorito . . . 2 »
El Amor que pasa y el Amor que viene . . . 1 »
La Lechera de Montfermeil . . . 2 »
Un Recluta . . . 2 »

Véndese en la librería de Hernandez y demás centros de suscripcion. Enviar libranza ó sellos á *Salvador Manero, editor, Barcelona.*

Mahon, 1874.—Tip. de Bernardo Fábregues.